



开好局 强信心 促发展

中老铁路列车奔驰在玉溪大地。 本报通讯员 曾永洪 摄

抓重点破题破局 带全盘走活走稳

本报记者 浦美玲 李苏榕

今年初，玉溪市委提出，要实现跨越发展、进位争先，全市上下既要增强驾驭全局的本领，更要找到破题之钥、破局之道，力求破一域一业之困、活全局整盘棋，把玉溪高质量跨越

式发展、全面推进社会主义现代化建设的基础打得更实更牢。重点就是四个方面的“破局”，即推动传统农业向现代农业发展、在云南辐射中心实践中展现玉溪担当、把园区

经济打造成为重要支撑、推动文旅消费迅速回暖复苏和提档升级。全市各级各部门立足大局、思考全局，直面困局、全力破局。

现代农业：产业兴旺 农民富裕

玉溪市紧扣“农业强、农村美、农民富”发展主题，加快形成加工型、外向型高原特色现代农业发展新格局，着力推动传统农业向现代农业破局发展，现代农业质量效益和竞争力显著增强。

高原特色现代农业发展成效显著。健全完善烟、菜、花、果、药、畜6大重点产业和粮食、油料、甘蔗、茶叶、林业、食用菌、水产等协同发展“6+N”产业体系。17个高标准农田项目全部开工，新增农业基地265个。现代设施农业1.7万亩，农业产业化国家重点龙头企业总量排名全省第二。绿色有机化水平提升方面，扎实推进国家农业绿色发展先行区建设，加快调整农业种植结构，转变农业生产方式，加强农业面源污染治理。截至5月底，全市新获证绿色食品、有机产品等19家企业84个产品，全市持有效证书的“三品”

一标”共185家单位547个产品。

产业融合发展趋势更加明显。截至6月，全市实有农业企业6720户、农民专业合作社2496个，培育市级以上农业龙头企业195户，其中国家级8户，数量居全省第二。2022年全市农产品加工产值达1046.5亿元，农产品加工产值与农业总产值比达2.58:1，居全省前列。培育出通海蔬菜禽蛋、玉溪花卉、新平华宁柑桔等一批区域性公共品牌产品，获评云南省“10大名品”数量连续5年保持全省第二。建成红塔区大营街、江川区矣文村、新平彝族傣族自治县新寨村3个“中国美丽休闲乡村”，“旅游+生态农业+N”发展趋势越来越好。制定华宁柑桔、新平苦瓜等农业生产技术标准159项。全市主要农作物良种覆盖率保持在98%以上。

对外开放：把握机遇 彰显担当

玉溪市牢守时代机遇，以问题为导向，加强顶层设计，完善政策供给，做好统筹协调，着力扩外贸、引外资、促外经、强平台，努力在建设我国面向南亚东南亚辐射中心中展现玉溪担当。

跨境电商实现零的突破。今年以来，玉溪市外贸高质量发展基础更加牢固。6月2日，玉溪市某进出口有限公司以跨境电商9710模式出口的24吨大白菜按期抵达目的地泰国曼谷。6月5日，该公司顺利办理了结汇手续，标志着玉溪市跨境电商实现零的突破。

全市外贸市场主体培育初见成效，自去年11月以来，先后组织原产地证书等政策“大宣传、大巡讲”活动7期，企业运用RCEP规则能力明显提升。全市1至5月新增有进出口业绩企业8户，增加进出口额3亿元。全市外资招引规模初显，

“米”字形铁路网布局。

“7×24”小时预约通关和优先查验。玉溪海关聚焦通关便利化，持续优化口岸营商环境，出台《玉溪海关促进外贸保稳提质十五条措施》，进一步提升玉溪市跨境贸易自由化便利化水平，提高通关便利化水平方面，建立针对重点商品的“绿色通道”，提供“7×24”小时预约通关和优先查验服务，确保通关顺畅；聚焦“专精特新”开展“一对一”AEO高级认证企业培育，指导帮助外贸市场主体成为海关高级认证企业；建立首问负责制，实行“一企一策”和“问题清零”制度，为企业提供个性化服务。玉溪海关为玉溪保税物流中心(B型)以及研和铁路海关监管场所建设，提供规划解读和政策支持，全力推动玉溪建成全省重要的农产品加工、集散、出口中心。

园区经济：链式格局 产业集群

玉溪市深入开展园区规模和质量提升行动，发挥园区经济“发动机”作用，让园区成为经济增长的火热载体。

新格局——各园区错位发展、联动发展。目前，玉溪市共有玉溪高新区1个国家级开发区和玉溪红塔、新平、易门、通海、澄江、元江、华宁7个省级产业园区，8个产业园区分别设置园区党工委和管委会。玉溪市委于2022年7月成立了市委工业工作委员会，指导各产业园区充分发挥工业经济发展“主战场”作用，整合优势资源，打破行政区域，推动各园区错位发展、联动发展，高新区南片区生物医药产业园和九龙片区电子信息产业园、龙泉片区新能源新材料产业园、红塔片区光电子产业园、研和片区数控机床产业园等各具特色、主业突出。

新引擎——高新区营业收入逾千亿元。玉溪高新区着眼长远及未来，培育

新思维——全链布局产业，集群活力迸发。去年以来，玉溪市以全链思维、系统思维、战略思维大抓产业、主抓工业、狠抓制造业，组建制造业全产业链专班，把园区作为制造业产业培育的聚集地和大抓产业、主抓工业、狠抓制造业的主战场，主动加强与各产业园区的沟通联系，强化园区内项目要素保障，与园区共同推进园区内招商引资、项目落地及企业发展工作，助力园区经济高质量发展。围绕工业强市这一核心战略，产业链专班编制完善10个制造业全产业链“十四五”发展实施方案及产业链图谱，全产业链引进行业领军企业。立足园区发展定位，制定明确10条产业链的发展目标、发展路径和在园区的发展规划，将优势明显、潜力大、未来能形成支撑的产业，向园区聚集并合理布局。自专班成立以来，签约项目71个，其中园内项目50个，占签约项目的70.4%。

文旅回暖：格局重塑 产业重构

今年以来，面对新的消费形势、市场需求，玉溪市在格局重塑、产业重构中跑出玉溪旅游转型升级高质量发展加速度。力争2023年接待游客4500万人次左右，同比增长16.5%以上；实现旅游总收入450亿元左右，同比增长18%以上；人均旅游消费突破1000元。

新——业态多样、消费升级。丰富文旅消费新供给方面，以重大项目为支撑，扎实推进聂耳和国歌传习中心、新平欢乐水世界、红塔区新兴州城风貌保护和城市更新改造等重点项目建设。打造文旅消费新场景方面，加快推进A级旅游景区创建和提档升级，全市20项旅游资源列入年度A级景区创建计划。培育文旅消费新业态方面，以推进易门铜矿国家工业遗产保护活化利用等为重点，推进“工业+旅游”；打造非遗剧目《花腰竹

女》，推进峨山彝族自治县“中老铁路非遗展示中心”策划，培育“非遗+旅游”；通过盘活利用各级文保单位、博物馆和文化场馆，深化“文物+旅游”；配合体育部门举办环抚仙湖自行车赛、帆船赛等体育赛事，推进“体育+旅游”；持续“一县一节庆”活动打造，推进“演艺+旅游”。

兴——活动丰富、市场兴旺。玉溪市围绕假日经济、周末经济，做好旅游经济“文章”，带动假日文化旅游消费提升。持续推进红塔区“聂耳音乐节”、华宁“柑桔节”、易门“野生菌交易会”、峨山“彝族火把节”、元江“金芒果节”等“一县一节庆”活动开展。今年1至6月，全市累计接待游客2136.6万人次，同比增长16.93%；实现旅游总收入215.87亿元，同比增长20.20%。澄江小湾村成功入选全省申报“2023世界旅

红塔区——创新驱动 量质齐升



红塔区城市风貌。 通讯员 李冉 摄

2022年，红塔区生产总值完成1102.47亿元，排名全省第四位，是云南省经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。

红塔区区长马云华介绍，全区按照“双百”城市建设目标，聚力“工业倍增、城市建设、招商引资、高原特色现代农业”四项重点工作，牢牢把握高质量发展这一首要任务，全力推动党的二十大精神在红塔区转化为生动实践。

强产业、促转型——发展动能更加强劲。农业方面，全区坚持用工业化理念谋划农业发展，重点打造春和现代花卉、北城大石板多肉、高仓龙树数字农业等8个农业示范基地，精准助推高原特色现代农业破局发展。工业方面，按照玉溪市委“纵队作战、链式发展”的要求，谋划布局了碳酸锂、正极材料、隔膜等一批新能源新材料项目，新能源电池产业全力竞速“新赛道”。消费方面，整合各类资金3000万元以上，发放“红塔消费券”、“悦·购红塔消费券”、有奖发票，半年来带动消费2亿元以上。

抓改革、破藩篱——市场活力竞相迸发。稳企纾困方面，红塔区狠抓一揽子政策措施落地，实施了市场主体培育提质增效百日攻坚行动，帮助企业搭平台、抢订单、拓市场，为企业实现高质量发展保驾护航。招才引智方面，成功举办“玉见青创·智汇红塔”创新创业大赛，吸引更多青年人才落户红塔，“青年友好型城市”建设开启“加速度”。优化营商环境方面，扎实推进优化营商环境“暖心行动”和重大项目审批监管“阳光行动”，项目全流程审批时间不超过50个工作日并持续压减，推动项目尽早落地建设、投产达效。

优生态、提品质——城市面貌焕然一新，红塔区加快实施以老旧小区改造和疏堵保畅为重点的城市更新改造，努力为居民打造高品质生活空间。体育馆、新世纪花园两个片区已基本完成改造，文化、福寿街、东风广场、电信大楼等8个片区改造有序推进，将惠及群众3万余人。环山路改扩建建成通车，龙马路提质扩容、红九路、聂耳路改扩建快速推进，城市“微循环”更畅通。充分盘活闲置地块，年内将建设100个口袋公园，提升群众幸福感。

本报记者 李苏榕

峨山县——乘风借势拼经济 迭代升级补短板



峨山开新街。 供图

峨山彝族自治县是中国第一个彝族自治县，云南省第一个实行民族区域自治的地方。多年来，一代代彝乡儿女勠力同心、攻坚克难，书写了一幅幅产业兴旺、生态优美、民族团结的秀美画卷。峨山县县长施忠诚介绍，2022年，全县规模以上固定资产投资、农村居民人均可支配收入增速排名全市第一位，地区生产总值、规模以上工业增加值、一般公共预算收入增速排名全市第二位；今年上半年，规模以上固定资产投资增长22.3%，经济发展保持良好势头。

乘风借势——拼经济、促发展。峨山县坚持聚焦政策提红利、聚焦投资增动力，聚焦产业强内力，以资源换产业、以园区聚产业，经济发展能级不断提升。农业发展量效齐增方面，11.05万亩高标准农田竣工投用，全市第一个农村产权交易中心即将投入使用。1103个适度规模农业基地加快发展，建成2019.4亩设施农业，培育农业龙头企业21户。工业发展破局起势方面，近5年来西南地区单体规模最大的玉昆钢铁产能置换升级改造项目投产在即，工业发展势头强劲。文旅消费快速恢复，玉溪市非遗展览馆获

本报记者 浦美玲

元江县——聚焦“四最” 增强动能



元江是全省最大的茉莉花种植生产区。 供图

元江哈尼族彝族傣族自治县全力以赴做好稳增长、防风险、保稳定、惠民生等各项工作，着力打造面向南亚东南亚开放内陆港、滨江园林旅游城市、国家生态文明建设示范县、全国民族团结进步示范区。把握产业发展和基础设施两个重点，统筹城市建设和乡村振兴两个维度，谋划热区和山区双重空间，聚焦热区、绿色、通道、多元的“元江四最”优势，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

“四个破局”起势成势。元江县以农业基地建设为抓手，用工业化的理念谋划推进现代农业发展，从“抓大、升规、增量”3个方面抓实基地建设，以农业基地建设带动高原特色现代农业提质增效。全县把握中老铁路通车的重大机遇，着力打造云南省绿色农产品冷链物流示范园区、云南省智慧物流创新平台、生产服务型省级物流枢纽。园区经济发展方面，元江县将中老铁路跨境电商产业园与干坝片区合并，优化产业定位，实现甘庄集镇、产业园区、物流园区等“多规合一”。文旅消费破局发展方面，以重大项目为支撑，打造“吃水果、泡温泉、烤太阳、补充元气”的太阳城风情游和四季可览可游

可享的乡村旅游。

城乡绿化成效可观。元江县持续实施城乡绿化美化三年行动，计划3年实施绿美项目412个，植树40万株以上。截至目前，累计完成绿化面积480.19万平方米，完成率83.99%，种植苗木35.62万株，完成率87.78%。全县因地制宜，构建乔、灌、草相互配合，叶、花、果相互结合的自然生态群落，城市绿化按照“300米见绿、500米见园”要求，打造了一批群众喜爱的“打卡点”和景观。乡村围绕“四旁”“四地”做文章，打造“村庄建在花果园”的试点，不断增强村民幸福指数。

民生福祉持续增进。元江县坚持把改善医疗卫生条件作为人民健康的出发点和落脚点，稳步推进投资6.9亿元的县医院迁建项目，计划2024年9月前投入使用，建成后达到三级医院的标准。始终办好人民满意的教育作为根本任务，全力推动教育优质均衡发展，不断提升教育教学质量。坚持把乡村振兴作为“三农”工作总抓手，强化产业支撑，激发内生动力，全面推进美丽乡村建设，打造了者嘎、泰兴等一批乡村振兴示范村。

本报记者 浦美玲